

承载国际化绿色化智能化人文化大都市功能

长寿“借梯登高”努力建设“中国长寿城”

核心提示

近年来,长寿区深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,以建设具有全球影响力的新材料高地、世界级运动康养旅游目的地、中国长寿生命科学城为载体,以实施“3113”项目攻坚行动计划为具体抓手,努力建设国际化绿色化智能化人文化“中国长寿城”。



三月二十三日,建设中的长寿区中科未来城创新产业园。记者 谢智强 摄/视觉重庆

□本报记者 向菊梅 实习生 李兰馨

3月26日,重庆市公共资源交易监督网,两江新区—长寿区快速通道项目(长寿段)正式挂网招标,投资额超过23.72亿元!

“最快4月底,就能动工开建。”长寿区交通局规

划科科长何春凝兴奋地对记者说,“这条路建成后,长寿和中心城区的时空距离将再次缩短。”

2020年5月,长寿区被纳入重庆主城区都市圈,并被赋予“同城化发展先行区”重任。在长寿区相关负责人看来,这是长寿区发展的重大机遇。

当前,主城区正在加快建设国际化绿色化

智能化人文化现代大都市,长寿将“借梯登高”,以建设具有全球影响力的新材料高地、世界级运动康养旅游目的地、中国长寿生命科学城(简称“两地一城”)为载体,以实施“3113”项目攻坚行动计划为具体抓手,努力建设国际化绿色化智能化人文化“中国长寿城”。

如何“借梯登高”?

加快交通互联互通,是长寿区的第一步。

据介绍,围绕“两地一城”3个专项,长寿区形成了每个专项10个以上特别重大项目,100个以上重大项目,总投资3000亿元以上的“3113”项目攻坚行动计划。在该计划推动下,多个重点交通项目加快推进。

去年7月23日,渝长高速公路复线通车,长寿通往中心城区有了高速双通道。目前正在进行的,除了两江新区—长寿区快速通道项目(长寿段),还有长寿北至涪陵北段纳入渝宜高铁宜昌至涪陵段工程可行性研究,计划2023年开工建设;渝宜高速公路长

调整产业结构,加速产业升级,同样是长寿区“借梯登高”的重要内容。

3月23日下午,上海恩捷子公司——重庆恩捷新材料科技有限公司(下称重庆恩捷)生产厂房内,一块块厚度只有7微米的洁白薄膜正在成型。作为锂电池的四大关键材料之一,它经过分切等流程后,将供给宁德时代,最终卖到国外。

“长寿区正在打造具有全球影响力的新材料高地。”长寿区发改委相关负责人介绍,2021年,长寿区完成规上工业总产值1414.2亿元,增长28.2%,总量居全市第六、增速居全市第二。“成绩”不错,但长寿并不满足。对照国际化绿色化智能化人文化现代大都市要求,当前的长寿,正聚焦智能、高端、绿色、融合发展方向,加快构建“1+3+2”产业布局。

其中的“1”,就是世界级新材料产业

长寿还对照国际化绿色化智能化人文化现代大都市要求,建设世界级运动康养旅游目的地、中国长寿生命科学城。

“我们将坚持世界级标准,做好运动康养和农文旅深度融合两篇文章,唱响‘中华长寿原乡’和‘自然长寿’两大品牌,建设世界级运动康养旅游目的地。”长寿区农业农村委相关负责人表示。

这里的“运动康养”,不是养老。该负责人称,未来的“中国长寿城”不是养老城,而是年轻的城市、有活力的生命城。同时,长寿将以全域农文旅深度融合为牵引,促进农业与休闲、旅游、运动、康养、文化、养老等产业深度融合,推动乡村振兴。未来,长寿

建设“两地一城”,还离不开强有力的要素保障。

3月23日下午5点多,长寿经开区,重庆望变电气(集团)股份有限公司(下称望变电气)董事长杨泽民刚结束一场专题会。这场专题会由长寿经开区管委会有关负责人主持,主要目的是了解该公司生产基地投资遇到的问题。

即将在上交所主板上市的望变电气,前一天才决定继续在原有厂房追加投资。“原来计划在外省投资,但进展不顺利,而公司又急需新增厂房,释放产能。”杨泽民说,“长寿经开区一听说我们的诉求,立马响应,上门服务。”

建成高品质生活新范例 力争率先实现与中心城区同城化发展

寿至梁平段加宽改造项目,刚完成可研报告编制,并报市交通局进行行业审查,也计划2023年开工建设。

实施城市提升行动计划,是长寿区“借梯登高”的第二步。

3月25日下午,长寿关口大营门片区的居民王伟,跟长寿开投集团签了搬迁协议,该集团负责提供过渡安置房。一旦他原来

的房屋被处置,该集团再据此提供长期性安置房。

由于年久失修,居住少,关口大营门片区所在的滨江区域存在危房。为改善居民生活环境,去年10月,长寿区开始实施滨江区域排危纾困项目。长寿区住建委相关负责人介绍,截至3月25日,该项目已签订搬迁协议24户。

以新材料产业为引领 调整产业结构加速产业升级

集群。

实际上,新材料产业一直是长寿区的主导产业,在全市的地位也举足轻重。截至2021年底,长寿区聚集了200余家新材料企业,产值超过700亿元,约占全市1/4。

“但这还不够!要让全区新材料企业参与世界产业分工,加快成为新材料产业的国内领跑者、全球并跑者。”该负责人认为,全球最大的化工新材料企业巴斯夫、全球最大超临界法气凝胶生产基地中化学华陆新材料、全球最大锂电池隔膜生产商上海恩捷等,都已陆续布局长寿,这些为全区建设具

有全球影响力的新材料高地提供了基础。

最近,长寿新材料产业好消息不断——2月22日,重庆渝化新材料有限责任公司旗下国家级企业技术中心重组通过国家发改委审批,这意味着长寿区首个新材料国家级企业技术中心诞生。它将利用已有的179项专利,提升化工新材料产业技术含量,增加国际话语权。

今年以来,中石化重庆川维化工有限公司(下称川维化工)已为欧洲最大的PVB(聚乙烯醇缩丁醛)生产商进行常态化供货,中国出口欧洲的高端PVA(聚乙烯醇)份

唱响“中华长寿原乡”和“自然长寿”两大品牌 打造生命之城、运动之城、长寿之城

乡村中的每一个小城镇都是一个“小城市”,城乡要融合发展。

在“3113”项目攻坚行动计划推动下,长寿区围绕建设世界级运动康养旅游目的地专项,已策划储备长寿湖文化产业园、明月山黄草山人文农旅体验区等特别重大项目16个,其中引擎项目长寿湖文化产业园已签约落地。

按计划,该项目占地面积约12590亩,

总投资约90亿元,主要包括三方面建设内容:一是旅游度假游乐类业态,拟建设法国PVCP太阳季旗游乐园、中华长寿原乡主题农场、山水盛典长寿原乡实景演艺秀等。二是建设国际化运动设施,承接国际铁人三项赛以及马拉松、自行车、皮划艇等国际赛事。三是建设长寿湖国际会展中心,争取落地博鳌长寿湖论坛等一批论坛。

提供便捷贴心的服务 营造宜居宜业良好环境

长寿经开区积极主动为企业服务,是长寿区打造国际化一流营商环境的一个缩影。该区对照世行评价体系,制定实施优化营商环境20条举措,加快推进89项任务落地。同时,精细梳理全区1373项政务服务事项,推动减流程、减材料、减时间、减费用,压缩项目审批时间80%以上。

最近,长寿区还推出了重大项目服务专员制、智能调度机制等。

前者是长寿区选出66名服务专员,他们大多是从区级各部门、街镇“一把手”领导岗位退居二线,工作经验丰富,对项目推进“难点”“卡点”熟悉,协调服务能力强。

对于后者,长寿区有一个重大项目手机App,由第三方服务机构对全区重大项目进行全覆盖无死角拍摄,然后上传图片,分析对比每月实际建设进度。所有涉及的区级

领导、部门领导、具体负责人均能在该App上进行实时查看,并能对存在的问题及时进行批示和汇报。截至目前,长寿区政府主要领导在该App上批示超过50条,近40个问题得到妥善解决,大力推动了长寿区重大项目高效建设。

此外,长寿区正全面推进实施“十万英才聚长寿”育才计划,为加快建设“两地一城”提供人才支撑和智力保障。截至去年底,全区有高层次人才4200人,柔性引进中科院院士2人。持卡的高层次人才可享受科技咨询、职称评审、户籍办理等10项基础服务和子女入学、医疗保健等6项专属服务。

在建设中国长寿生命科学城方面,长寿区将对标世界一流打造现代城市,高起点建设城市规划馆、城市财富中心等标志性项目,打造长寿“风景眼”“会客厅”。同时,依托高新区打造数字健康产业核心平台;推动全民全生命周期管理,针对居住于长寿、往来于长寿的所有人群,建立全民数字化管理健康台账,构建“健康大脑+智慧医疗”模式,为每位群众提供个性化健康服务。

“归根结底,我们希望通过2个专项的实施,唱响‘中华长寿原乡’和‘自然长寿’两大品牌,打造生命之城、运动之城、长寿之城。”长寿区相关负责人表示。

长寿区以历史眼光 谋划发展新路

□本报记者 向菊梅 实习生 李兰馨

如今的长寿区,正加快打造具有全球影响力的新材料高地、世界级运动康养旅游目的地、中国长寿生命科学城(简称“两地一城”),建设国际化绿色化智能化人文化“中国长寿城”。

为什么要打造“两地一城”?

“有多方面因素,但归根结底,我们是以历史的眼光谋划发展新路。”3月24日,长寿区相关负责人说,“这里说的历史,不是过去的历史,而是把长寿放到2050年的中国来考量。到2050年,中国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。那个时候,国家富强、人民民主、社会文明、生活和谐、城市美丽。要达到这种幸福美好的状态,我们必须转变发展思路,告别粗放式发展,保护好环境,建设国际化绿色化智能化人文化‘中国长寿城’。”

据介绍,长寿区已20周年,20年前,国务院批准同意长寿撤县设区,吹响了长寿跨越追赶的冲锋号。20年来,长寿区“三地一中心”(重庆工业高地、现代农业基地、休闲旅游胜地和区域物流中心)全面建成,实现了从农业大县到产业强区的精彩蝶变;区域发展格局全面优化,实现了由主城郊县到同城化发展先行区的华丽转身;人民生活品质全面提升,实现了由总体小康到全面小康的历史跨越。站在新的历史起点上,长寿必须抢抓机遇,在全国全市大局中找准方位、科学定位,开启新征程、取得新突破。

长寿打造“两地一城”的优势在哪里?

上述负责人告诉记者,长寿区是全国唯一以“长寿”命名的城市,拥有“中华长寿原乡”美誉。独特的山水禀赋铸就了长寿的地脉,滋养了长寿的千年文脉。再加上,国家正加快建设成渝地区双城经济圈,全市又推动“一区两群”协调发展,长寿区面临重大发展机遇。因此,长寿区将携手共建成渝地区双城经济圈,加快落实合广长、明月山川渝合作两大平台年度重点任务;着力打造便利交通圈,共同推进广涪铁路、合广长高速等重大项目前期工作;着力打造产业创新圈。同时,长寿区已聘请国际知名城市规划机构做城市规划,主动承载国际化绿色化智能化人文化大都市功能。

同时,长寿还是全市4个同城化发展先行区之一。“按全市‘一区两群’协调发展内涵,我认为这里的同城化,不是去疏解中心城区现有功能,而是承载中心城区的功能布局,跟中心城区一起成长。虽然长寿现在不具备完全承载能力,但一定会努力做好。”上述负责人说。



3月23日,长寿经开区,重庆望变电气(集团)股份有限公司新厂区,工人在操作智能设备。

记者 谢智强 摄/视觉重庆